



В.В. Комлева,
доктор социологических наук,
профессор

ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Уважаемые читатели!

Рады приветствовать вас на страницах нашего журнала. Этот выпуск подготовлен совместно с Комитетом Государственной Думы по развитию Дальнего Востока и Арктики и, соответственно, посвящен анализу проблем и перспектив развития этих территорий.

По традиции журнал начинается с исторического раздела, где представлена статья петербургских ученых **Арефьева М.А. и Зыкина А.В.**, направленная на оценку культуротворческой деятельности духовных миссий Российской Империи. В частности, рассматривается вклад Камчатской Духовной миссии в синтез Дальневосточных культур, образования и развитие коренных народов Дальнего Востока, укрепление российской государственности. Авторы анализируют проблемы, с которыми столкнулась Миссия, рассматривают инструменты христианского диалога, распространения и сохранения христианской веры и традиционных русских ценностей в культуре многочисленных этносов Дальнего Востока. Весьма интересную часть статьи

представляет анализ деятельности иеромонаха Нестора по упрочнению российского присутствия в регионах Дальнего Востока.

В последующих разделах журнала рассматриваются актуальные вопросы государственной политики в отношении регионов Арктики и Дальнего Востока, развития арктических городов и совершенствования социальной политики.

Уникальные материалы по вопросам обеспечения продовольственной безопасности содержатся в статье **Харитонов** **Н.М.**, председателя комитета Государственной Думы по развитию Дальнего Востока и Арктики, подготовленной совместно с руководителем аппарата комитета Государственной Думы по развитию Дальнего Востока и Арктики, **Салиховым Ш.М.** и редакцией нашего журнала в лице **Комлевой В.В.** Авторы статьи анализируют статистические данные, актуальные задачи управления и меры государственной поддержки агропромышленного комплекса в Дальневосточном федеральном округе. Высказывается позиция о недостаточности общих и специальных мер поддержки агропромышленного комплекса в Дальневосточном федеральном округе. Статья содержит позиции профильных министерств РФ, депутатов Государственной Думы, мнения ученых и экспертов, уникальные материалы для дальнейшей исследований и научно-практического анализа проблем управления регионами ДФО.

Предложения по развитию Дальнего Востока высказываются в статье **Авдеева Ю.А.**, в.н.с. Тихоокеанского института географии Дальневосточного отделения РАН. Автор считает убыль населения основным показателем слабой эффективности мер развития ДВО и предлагает свои решения. В частности, на концептуальном уровне предлагается ускорить переход от ресурсно-экспортной модели экономики к новой индустриализации и объединить усилия субъектов, ориентированных на азиатские рынки и интеграционный потенциал взаимодействия со странами АТР. На тактическом уровне автор предлагает ряд решений демографических проблем, исходя из того, что государство является главным выгодоприобретателем роста численности населения.

Развитие территорий при помощи арктического туризма и креативных индустрий рассматривается в совместной статье **Желниной З.Ю.** и **Сизовой И.А.** – ученых из Мурманска и Санкт-Петербурга. В статью

анализируется опыт горизонтальной интеграции регионов, в том числе и опыт взаимодействия научных команд Мурманского арктического университета и НИУ «Высшая школа экономики» по изучению влияния арктического туризма и креативных индустрий на социально-экономическое развитие арктического региона. По мнению авторов, горизонтальная интеграция регионов на основе научно-исследовательских проектов способствует укреплению связей, повышению уровня взаимодействия и сотрудничества между различными регионами и, в итоге, - повышению общего уровня благосостояния и развития. Использование горизонтальных интеграций в академическом сообществе позволяет региону получить навигацию для решения конкретных прикладных задач, что дает возможность снизить риски в управлении качеством жизни в регионе, повысить качество социального капитала. Одной из главных проблем при горизонтальной интеграции университетов является недостаточная осведомленность и информированность субъектов Российской Федерации о возможностях и преимуществах академических исследований.

Социально-экологические проблемы рассматриваются нашими авторами как в историческом, так и в актуальном контекстах. В статье сургутского исследователя **Красовитовой Э.С.** анализируются последствия нерационального природопользования на Севере Западной Сибири в 1990-е годы. Статья содержит ранее не опубликованные архивные материалы природоохранной прокуратуры Ханты-Мансийского автономного округа. Не отрицая экономического значения добычи нефти, автор считает, что основным загрязнителем являлась нефть и нефтепродукты, а наиболее опасным стало загрязнение почв и водных ресурсов, нарушение баланса экосистемы. В этих условиях возникли социальные проблемы: проблемы со здоровьем населения, снижение качества жизни, снижение возможностей для рекреации, природного туризма и отдыха; возникновение дополнительных факторов социального неравенства и социальной напряженности.

О необходимости экологического мониторинга промышленных моногородов Арктики говорится в статье ученых из Института экономики Карельского научного центра РАН **Питухиной М.А. и Белых А.Д.** Регионы Арктики привлекают особое внимание из-за их уязвимости и значения для всего мирового экологического баланса. Авторы статьи на основе анализа массива данных и рейтингования 18 моногородов АЗРФ (по

уровням загрязнения воздуха и воды) показывают наиболее проблемные области негативного воздействия на окружающую среду. Вместе с тем, в статье положительной оцениваются крупные федеральные проекты экологической реабилитации в моногородах и даются предложения по улучшению ситуации. Исследование авторов выполнено в рамках государственного задания Карельского научного центра РАН.

Ряд статей данного выпуска журнала посвящены социальным проблемам развития арктических городов и отдельных групп жителей.

Актуальные результаты исследования стиля жизни детей с инвалидностью в современном арктическом городе представлены в статье **Афонькиной Ю.А.** - ученого из Мурманского арктического университета. В числе характеристик стиля жизни ребенка с ментальной инвалидностью отмечаются ограниченность специфических детских видов активности, дистанцирование от сверстников, недостаточность возможностей для удовлетворения своих интересов и предпочтений, получения качественного образования, социокультурного и физического развития. Отмечаются ограничения в формировании «территориального поведения» и низкая эффективность инклюзивных процессов. Вместе с тем автор считает, что современный город в той или иной степени обладает ресурсами для того, чтобы детство ребенка с инвалидностью протекало не по модели сегрегации, а по модели инклюзии. Между тем, сегрегирующие факторы, как показывают исследования, продолжают доминировать и снижают инклюзивный потенциал социальных сред.